
第9章  弯曲应力 



9.1 纯弯曲 
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综合考虑 

1、变形几何关系 

2、物理关系 

3、静力学关系 

9.2 弯曲正应力的强度条件及其应用 
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1、变形几何关系 

2、物理关系 
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3、静力学关系 
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M ——横截面上的弯矩 

y ——到中性轴的距离 

Iz ——截面对中性轴的惯性矩 
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横截面上正应力的画法：  

M σmin 

σmax 
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①线弹性范围—正应力小于比例极限σp； 

②精确适用于纯弯曲梁； 

③对于横力弯曲的细长梁(跨度与截面高度比L/h>5)，上述公式的误差不
大，但公式中的M应为所研究截面上的弯矩，即为截面位置的函数。 

公式适用范围： 
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长为 L 的矩形截面悬臂梁，在自由端作用一集中力F，已知b＝120mm，h
＝180mm、L＝2m，F＝1.6kN，试求B截面上a、b、c各点的正应力。 
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纯弯曲正应力分布 

弹性力学精确分析表明，当跨度 l 与横截面高度 
h 之比 l / h > 5 （细长梁）时，纯弯曲正应力公
式对于横力弯曲近似成立。 
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1.矩形截面 

三种典型截面对中性轴的惯性矩 

2.实心圆截面 3.截面为外径D、内径d 
(α =d/D) 的空心圆:  

截面抗弯系数 
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弯曲正应力的强度条件 
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1.弯矩最大的截面上 

2.离中性轴最远处 

4.脆性材料抗拉和抗压性能不同，二方面都要考虑 
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分析：作弯矩图，寻找需要校核的截面（可能的危险截面） 

[ ] [ ]cctt σσσσ ≤≤ max,max, ,要同时满足 

非常规截面梁 F1=9kN F2=4kN 
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T 型截面铸铁梁，截面尺寸如图示。 

，试校核梁的强度。 
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（3）B 截面校核（上拉下压） 
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（2）作弯矩图 

最大正弯矩 C，最大负弯矩 B 

B 截面最大拉应力发生在上边缘 

B 截面最大压应力发生在下边缘 
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（4）C 截面要不要校核？ 
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（3）B 截面校核 

（2）作弯矩图 
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